

stilne, ki bi pobožnost motili. Druga leta pa so se nekateri fantje po prvih večernicah spravili v gostilno ter so se do večera navlekli in potem kaj neprimerno motili pobožnost praznika.

Martjanci. Letos bomo prošenje sv. Martina praznovali v nedeljo, 10. novembra, ne pa na god svetnika samega, kot je to bilo običajno druga leta.

Haloze

Sv. Andraž v Halozah. V nedeljo, 27. oktobra, nas je presenetil zgodnji sneg, ki je padal vso noč v velikih kosmičih. V noči na torek pa je začelo ponovno snežiti in je snežilo do srede, ne da bi kaj prenehalo. Po hribih je segal sneg odraslemu človeku do kolena. Napravil je veliko škodo na sadnem in drugem drevju. Če je človek v tem snežnem metežu stal zunaj, ga je kar groza popadla, ko je slišal, kako pokajo in se lomijo veje pod težo snega, ki se je kopičil na še ne odpadlo listje. Ljudje pravijo: če se lomijo veje v jeseni pod težo snega, da se tako lomijo naslednje leto pod težo sadja. Kaj se bo pa lomilo pod težo sadja, če pa ne bo od snega nič ostalo! Imamo še veliko dela. Ponekod je še trgati koruzo, ki radi letošnje pozne zaradi močvarne letine ni mogla pravočasno zarezati, sejati je še polovico ozimne, reja za svinje je še vsa zunaj, stelje ni nič, drva pa še rastejo v gozdu. Radi ranega snega bo prihodnje leto, oziroma pomladi primanjkovalo krme za živino, ki jo moramo sedaj pokladati živini, ko imamo še veliko paše. — Vino, kolikor ga imamo, prodajamo po 9.50—10 din in še dražje. Škoda, da ga nimamo več za prodajo! — Pri naših trgovcih ne dobimo več petroleja kot samo eno četrtinko litra, tudi jedilnega olja in še nekaterih potrebščin ni dobiti, zato morajo ljudje hoditi v Ptuj. — Kakšne časopise bomo naročali in čitali prihodnje leto? Na noben način ne takšnih, ki so sovražni naši veri in našemu narodu. Naročili bomo že sedaj »Slov. gospodarja«, »Nedeljo«, »Kmečko ženoc« itd. Novi naročniki »Slov. gospodarja« in »Nedelje« dobijo do novega leta list zastoj, če sedaj plačajo, oziroma poravnajo naročnino za 1941, poleg tega so pa še pri »Gospodarju« zavarovani za 1000 din v primeru požarne nesreče, pri »Nedelji« pa za 1000 din v primeru smrtne nesreče. Pohitite z naročili! Čimprej boste list naročili, tem več boste imeli koristi, ker boste dobivali novi naročniki list skoraj dva meseca zastoj. Naše geslo pa naj bo: v vsako hišo katoliški časopis! Vsa pojasnila glede naročanja časopisov dobite pri zastopniku časopisja ali pa pri g. kaplanu.

Sv. Barbara v Halozah. Bliža se čas, ko je treba misliti, kakšen časopis bomo imeli naročen za prihodnje leto. Mi se z našim »Slov. gospodarjem« prav posebno zadovoljujemo, ker je letos tako urejevan, da je vsak naročnik zadovoljen. Da pa ne bo treba kupovati raznih večernih mrakov, je potrebno, da ima vsaka poštna barbarska hiša in družina naročen samo naš list in vsak sedanjí naročnik našega lista mora pridobiti enega novega naročnika. To ni nemogoče in noben izgovor ne velja in ne drži. Če imajo ljudje denar za razne druge izdatke in tombole, za pošten časopis pa ne, bi bilo žalostno. Torej v vsako našo hišo »Slov. gospodarja« in dosedanji naročniki ste vabljeni k sodelovanju pri pridobivanju novih. Samo enega naročnika pridobiti je vsakemu mogoče, le potruditi se je treba malo. Ako nimate položnic, veste vsi, pri kom se je treba oglašiti zanje, ki jih ima dovolj za vse! — Zadnja naša pritožba v »Slov. gospodarju« je imela uspeh. Dobili smo semensko pšenico, ki so jo delili na občini. Občina pri tem ni nič kriva, če je prišla pšenica prepozno. Morda pa bo Bog dal lepo vreme, da bo mogoče sejati. — Delo v potoku Bela je za letos končano, ker je v to določen kredit izčrpan. Nadejamo se, da bo drugo leto kredit pri banki upravi v Ljubljani povišan na milijon dinarjev, da bodo imeli naši ubožni sloji zaslužek doma in da ne bodo silihi v tujino. — Prerani, nepričakovani in nezaželjeni sneg je naredil ogromno škodo v naših sadovnjakih. Pred par leti je sneg tudi naredil mnogo škode in letos zopet, da ni mogoče nadomestiti škode z nobeno podporo. Lanska huda in dolgotrajna zima je povzročila ogromno škodo in še to, kar je ostalo od zimske škode, je sedaj uničeno od snega, ki je ponoči napravil svoje. Mnogo dreves je tudi popolnoma izruvanih. V gozdovih ni nič boljše. Kdaj in kje bomo dobili nadomestilo za uničeno sadno drevje, ako so tudi naši slovenski drevničarji imeli isto nesrečo pozimi in sedaj? Več tisoč komadov sadnih dreves bi potrebovala samo naša fara in ne vemo, kdo jih še kaj ima. Ponudbe drevničarjev naj se pošljejo tukajšnji »Sadjarski podružnici« z navedbo cene. Upamo, da nam bodo tudi naše oblasti šle v svoji uvidevnosti na roko in nam v ta

Povej mi, kaj bereš, in jaz ti povem, kaj in kdo si!

namen tudi pomagale, zlasti se zanimamo za sodelovanje »Prizada«, katerega kot delegat zastopamo na okrajnem načelstvu v Ptujju g. Janez Zobec, ki je vodil tudi pri nas prvi sadjarski tečaj.

Celjska okolica

Rove-Jankova. Po velikem prizadevanju g. Gorška in g. Ofentovška se bo začela graditi naša toliko zaželjena cesta. Slabo vreme je sicer delo preprečilo, vendar pa je verjetno, da se bodo vremenske prilike zboljšale. Prepričani smo, da bo naš režijski cestni odbor sprejemal le trezne, siromašne in oženjene delavce, ki jim bo zaslužek koristil za najpotrebnejše stvari, ki so za življenje potrebne. Da se ne bodo pri nas taki primeri dogajali, kakor so se pri gradnji naših sosednjih cest, namreč, da so delavci, ki že naprej zapijejo ves zaslužek in so nedostojnega vedenja! Sramota je za one, ki imajo odgovornost za to. Javna dela so za to, da morejo revni delavci tudi priti do služke. Ni s tem rečeno, da se pijače ne smejo uživati. Toda zmernost je povsod na mestu!

Laški okraj

Laški okraj. Tako slabe in mokrotne letine, kakor je letos, tudi najstarejši ljudje ne pomnijo. To velja posebno za kraje s težko in llovnatno zemljo. Slabo je obrodilo ozimno žito. Radi pozne zoritve tudi ni bilo mogoče pravočasno sejati ajde in je še tista prav slaba. Krompir je obrodil v pešeni zemlji, v težki zemlji je popolnoma odpove-

Kmečka trgovina

Stanje na tržiščih z žitom

Pšenica. V Ameriki se na tržiščih z žitom ni zgodilo nič važnega, cena se je pa nekoliko popravila radi tega, ker je začela država (Združene države Severne Amerike) žito odkupovati. Pridelek v Ameriki je znašal 792 milijonov bušlov (bušel je ameriški mernik, ki drži 35—36 litrov), od katerih bodo lahko prodali izven Amerike okrog 100 milijonov bušlov. — V Evropi se je po računih mednarodnega kmetijskega zavoda v Rimu pridelalo za 75 milijonov metrskih stotov manj pšenice kot lani, kar znaša 16% primanjkljaj. — Kar se tiče stanja na domačem tržišču, se pojavljajo stalno kot kupci slovenski in bački mlinci, ki jo pa zelo težko dobe. Trgovci kakor pridelovalci so, kolikor imajo pšenice za prodajo, to prijavili Prizadu, zato ta pšenica ne more priti na trg. Težko je reči, kako se bo ta potreba dala pokriti, saj so že nekateri bački mlinci prenehali z delom, ker niso mogli dobiti potrebnega blaga, dovozi pridelovalcev so pa zelo majhni.

Koruzo. Zedinjene države Severne Amerike cenijo letošnji pridelek koruze na 55 milijonov bušlov in je pridelek za 10% manjši od lanskega. V naši državi se je spravljanje koruze zelo zakasnilo, vendar je že povsod pod streho. Pridelek je zelo dober in znaša okrog 14—15 metrskih stotov na oral, s koruzo zasajena površina pa je znašala nad štiri milijone oralov. Trgovina z novo koruzo se v večji meri še ni začela. Dovozi na tržišče so še majhni, pa tudi kupcev ni dosti; prihajajo pa v glavnem iz Slovenije. V ostalih predelih države so za svoje potrebe koruze povsod dovolj pridelali. Za enkrat se vrše kupčije z umetno sušeno koruzo, katera je v zadnjem tednu padla v ceni za 3—4 din pri 100 kg. Umetno sušena koruzo pariteta Indija je po 265 din, banatska 262 din, stara koruzo, ki je s trga skoraj popolnoma že izginila in se tudi ne išče, je pa po 340 din 100 kg. Nesušene koruze ni na trgu, ker bi radi velikega odstotka vlage ne prenesla dolgega transporta. Radi tega so se nehale tudi vse špekulacije pri trgovini s koruzo, nanašajoče se na poznejše dohave.

Ostalo. Stanje pri moki je več all manj stalno. Krušna moka se stalno išče, ponudba je pa manjša, ker niso mlinci v zadostni meri preskrbljeni s pšenico. Bela moka se je v preteklem tednu zelo iskala od strani domače industrije testenin. Kup-

Ali imate toliko poguma, da boste nagovorili soseda, da si bo naročil »Slovenskega gospodarja«?

dal. Sploh so vsi pridelki v težki zemlji letos slabši kot v pešeni. Dovolj pa je živinske krme. Seno in živina imata letos primerno ceno. Seno se prodaja po 80—90 din metercent. Voll so po 8—9 din žive teže. Tudi les je poskočil v ceni. Izmed potrebščin, katere kupuje kmet, je posebno draga obutev in pa koruza, katere bo letos radi slabe letine naš okraj precej potreboval, in to ne samo industrijski kraji, ampak tudi kmetje. Brezposelnost je letos popolnoma izginila. Ljudje povsod dobijo delo. Veliko je zaposlenih tudi pri železnici. V zastoji pa je lesna industrija v Gračnici pri Rimskih Toplicah in v Jurklostru. V Gračnici izdeluje tovarna iz bukovega in lipovega lesa podpetnike, kateri so se do letošnjega junija pošiljali v razne angleške kolonije, predvsem v Egipt in druge vzhodne kraje. Z vstopom Italije v vojno pa je izvoz tega blaga prenehal. Dela se samo za tuzemstvo. Isto je s tovarno upognjenega pohištva v Jurklostru. Radi tega je polovica delavcev na dopustu.

Sv. Marjeta pri Rimskih Toplicah. Že precej časa se ni nikdo oglašil iz našega okoliša. Ali je vzrok temu slabo vreme ali kaj drugega? V letošnji jeseni je radi preobilice dežja Savinja trikrat prestopila bregove. Več posestnikom je odnesla pokošeno otavo in naredila še drugo škodo. Toda kljub slabemu vremenu se radi letine ne moremo pritožiti, ako izvzamemo sadje, katerega ni bilo sploh nič. Toda bodimo zadovoljni s tem, kar imamo! Drugje še tega nimajo. — V nedeljo, 27. oktobra, smo praznovali Kristusa Kralja. Fantovski odsek in Dekliški krožek sta s pestrim sporedom priredila proslavo v ljudski šoli. Na sporedu so bile tri deklamacije, dva govora, tri pesmi in simbolična vaja gojenk »Pojte hribi in doline«. Bilo je prav lepo.

čija za ničlo je bila zaključena po 650 din 100 kg z davkom v kupčevih vrečah. Pozneje se je moka za to ceno iskala, pa ni bilo ponudbe. — Otrobe kupuje Prizad. Ponudba ni velika, ker so zaloge pri mlinskih mahlne. Radi bi pa kupovali otrobe tudi zasebniki, predvsem zadruga za svoje člane, pa so težave radi vreč. Prizad odpošilja otrobe v tujino v papirnatih vrečah in prav isto bi lahko delale zadruga. — Promet z ječmenom je majhen, ponudba pa slaba. Nekaj vagonov ozimnega ječmena se je prodalo za domačo porabo po 342 do 345 dinarjev 100 kg. — Veliko povpraševanje od strani večnih dobaviteljev je po ovsu, ponudba je pa majhna. Sremski in slavonski oves je po 317 do 318 din 100 kg. — Fižol je začel kupovati Prizad po 430—440 din 100 kg vagonke pošiljke.

Katere predmete dobavlja Osrednja kmetijska zadruga v Mariboru svojim članicam

Osrednja kmetijska zadruga v Mariboru je obvestila svoje članice zadruga o dobavi, oziroma nakupu sledečih predmetov:

Živezne potrebščine. Zadruga lahko dobe večjo količino testenin, kot makaronov, spagetov, polžkov in rezancev. Cene so nižje od tovarniških, ker so testenine izdelane iz banaške moke nularice, nabavljene še po starih cenah. Testenine se razpošiljajo zadrugam v zabojih po 13—50 kg. — V skladiščih ima Osrednja kmetijska zadruga večjo zalogo enotne bele moke Og in Ogg ter otrobov, ki se razpošilja v vrečah po sledečih cenah: bela moka 0 8 din, enotna moka 4 din, koruzni otrobi 2 din kg. Sladkor bo prispel vsak čas, cena bo pa za 1.80—2 din višja od starih. — Bučno olje iz domačih oljarn se bo dobilo že prihodnji teden, belo namizno olje, ki se dobiva v vagonskih količinah iz hrvatske banovine, se pa lahko takoj dobavi.

Ostale potrebščine. Pogajanja za dobavo Thomasove žindre niso uspela in je ne bo mogoče dobiti. Radi tega si naj zadruga pravočasno nabavi potrebne količine superfosfata, kostne moke in fosfatne žindre. Tudi kalijeva sol, apneni dušik in apneni prah za apnanje si lahko zadruga nabavi. Gnojila bo Osrednja zadruga dobavljala v vsaki količini, apno pa samo v desettonskih vagonih, zato naj zadruga zberejo pri kmetih naročila in jih pravočasno dostavi. V zalogi je tudi dovolj živinske soli in klajnega apna po najnižji ceni. Zadruga članice, ki so potom Osrednje kmetijske zadruga prodajale sadje, bodo dobile nekaj mixdrina in Scheli biljobrana zimskega za zimsko škropljenje sadnega drevja, in to po

znižani ceni. — Radi morebitnih težkoč, ki bi znale spomlad nastopiti, si bo Osrednja kmetijska zadruga zagotovila že sedaj večjo količino modre galice, ki se bo v prihodnjih mesecih že lahko dobavljala. Cena bo gotovo nekoliko višja od lanske. — Zadruga lahko dobe petrolej, ki stane do 1500 kg 7.65 din kg, nad 1500 kg pa 7.40 din kg, prevzeto v Mariboru. — Dobe se tudi ostala tehnična olja in masti, kot kolomaz, strojno olje. — Enotno milo se bo za članice skupno naročilo. Cena znaša 14.50 din kg. — V komisij-sko prodajo je Osrednja kmetijska zadruga vzela nekaj posnemalnikov tipa Ekonom in Liboda, izdelanih v škodovih tovarnah. Cena je za učinek 50—100 litrov 1580—2530 din, dovoli se pa k tem cenam 15% popust.

Nakup blaga. Nakup sadja se je v preteklih dneh zaključil, ker se večjih količin ni dalo več dobiti, dočim je povpraševanje po sadju živahno. Osrednja kmetijska zadruga je letos izvozila 30 vagonov sadja, na domačem trgu je pa prodala štiri vagone sadja. Drugo leto se misli nakup sadja organizirati v večjem delokrogu in se bo v to svrhu ustanovil poseben sadjarski odsek. — Krompir še vedno nima stalne cene. Domači trg v Sloveniji je že nasičen, na jug pa gre samo sorta »Oneida« in »pozni rožnik«, dočim se »kresnik« ne da vnovčiti. — Cena fižola je visoka in za enkrat ni nič s kupčijo. Prizad bo izvažal samo drobni beli srbski fižol, ki je cenejši in tudi boljše od našega. — Na splošno se pa Osrednja kmetijska zadruga zanima za nakup vseh kmetijskih pridelkov. Zadruga naj samo sporoče vrsto, količino in kakovost blaga ter prodajno ceno. Sporočilo je priložiti vzorec. Treba je pa posvečati več pozornosti kakovosti in vrsti pridelka. Boljše blago vedno več velja kot slabo. Opozarjajo se pa članice Osrednje kmetijske zadruge, da morajo po pravih poslovali samo preko Osrednje kmetijske zadruge v Mariboru, ne pa na lastno pest. Članicam, ki bodo tozadevno kršila pravila, se bodo ustavile vse dobave.

Cene goveji živini za izvoz zvišane

Ravnateljstvo za zunanjo trgovino je povišalo cene za vse vrste in kakovosti goveje živine, ki se izvažajo v Nemčijo in Italijo, in to za 50 par pri kilogramu. Zvišane cene veljajo od 27. oktobra dalje. Ker so že pred dobrim mesecem Nemci sami izenačili cene goveje živine s cenami, ki jih plačajo Italijani, veljajo torej za obe državi z zgoraj določenim poviškom sledeče cene: voli prima 10.75 din, I. 10 din, II. 8.50 din, III. 7.25 din; krave prima 9 din, I. 8.50 din, II. 6.50 din; telce prima 10.50 din, I. 9.50 din, II. 7.75 din, III. 6.25 din; bikli prima 9.50 din, I. 8.50 din, II. 7.75 din, III. 6.25 din kg žive teče, ugotovljene na Dunaju, oziroma na Reki. Razlika med Italijo in Nemčijo je pri cenah v tem, da to, kar Nemci ocenijo s »prima«, ocenijo in plačajo Italijani kot I., tako da je živina III. pri Italijanih plačana že po ceni, ki je zgoraj naznačena kot II. in veljajo torej cene III. le za Nemčijo. Seveda je treba računati, da znašajo stroški in izguba na teži približno 50 par pri kg. Če je živina v kakem kraju na domačem trgu še cenejša, kot so gornje cene (upoštevajoč stroške), se naj kmetje potom krajevne zadruge obrnejo na Osrednjo kmetijsko zadrugo v Mariboru, da jim oskrbi izvozno dovoljenje. S tem se bo domače tržišče uravnalo in izenačilo s cenami po ostalih delih Slovenije. To velja posebno za štajersko, kjer so cene goveje živine glasom tržnih poročil nižje kot na bivšem Kranjskem, kjer ponekod celo presegajo — če upoštevamo stroške — cene, ki jih plača za živino tujina.

Cene goveje živine po sejmih

Voli. Maribor debeli 8—9 din, poldebili 6.75 do 8 din, plemenski 7.50—9.50 din; Brežice 8—9 din, Crnomelj in Ljubljana I. 8—8.50 din, II. 7 do 7.50 din, III. 6—6.50 din; Zagreb I. 9—10 din, II. 7.50—8.75 din, bosanski 7—8 din kg žive teže.

Bikli. Maribor 7.50—8 din, Zagreb 7.50—8.50 din kg žive teže.

Krave. Maribor debele 6.50—7.50 din, plemenske 7—8 din, klobasarice 5—6 din, molzne 6.50 do 8 din, breje 6—7.50 din; Brežice 6—7.50 din; Ljubljana I. 7.50—8 din, II. 6—7 din, III. 5—6 din; Crnomelj I. 7.25—7.75 din, II. 6—6.50 din, III. 5 din; Zagreb debele 7—8.25 din, klobasarice 6—6.70 din kg žive teže.

Telce. Brežice 8—8.50 din, Ljubljana I. 8.50 do 9 din, II. 8—8.50 din, III. 7—7.50 din; Crnomelj I. 7.50—7.75 din, II. 6.50—7.25 din; Zagreb debele za mesarje 8.50—10 din kg žive teže, plemenske pa 2000—4000 din komad.

Teleta. Maribor 9—11 din, Ljubljana I. 8—9 din, II. 8 din; Crnomelj I. 11—12 din, II. 9—10 din; Zagreb 13—15 din kg žive teže.

Cene plemenskih bikov na plemenskem sejmu v Beltincih

Dne 27. oktobra je bil v Beltincih plemenski sejem za bika simodolske pasme. Na sejmu je bilo prignanih 60 plemenskih bikov. Kakovost je bila prav dobra. Od 60 bikov je bilo prodanih 39 glav; 13 glav ocenjenih ter 8 glav neocenjenih je ostalo neprodanih. Vseh 39 glav plemenskih bikov je bilo prodanih za skupno vsoto 167.000 din. Cena plemenskimi bikom je bila od 9 do 12.60 din za kg žive teže. Povprečna cena je bila 11 din za kg ali 4300 din za glavo. Najboljši bik je bil prodan za 6300 din. — Plemenske bika je nakupila banska uprava in okrajni kmetijski odbori za naslednje okraje: Ljubljana mesto in okolica, Ljutomer, M. Sobota in Lendava. Kupci kot prodajalci so bili zelo zadovoljni s ceno, kakovostjo živine in organizacijo plemenske sejmja.

Svinje

Plemenske. Maribor 5—6 tednov 95—140 din, 7—9 tednov 150—200 din, 3—4 mesece 220—390 din, 5—7 mesecev 400—580 din, 8—10 mesecev 590—860 din, 1 leto stare 870—1100 din komad; 1 kg žive teže 11—13 din, 1 kg mrtve teže pa 16.50 do 18.50 din. — V Ptujju so bili mladi prasci stari 6—12 tednov po 100—210 din komad; v Brežicah pa odstavljeni prašički 160—200 din par.

Pršutarji (proleki). Ptuj 11—12 din, Brežice 10—13 din, Ljubljana 14—15 din, Crnomelj 12 do 13 din kg žive teže.

Debele svinje (špeharji). Ptuj 12.50—13.50 din, Ljubljana sramski špeharji 17—18 din, Zagreb sramski 16.50—18 din, Crnomelj 10—10.50 din kg žive teže.

Vino

Navadno mešano vino je pri vinogradnikih v mariborski okolici po 10 din liter, finejši sortirani pa po 14 din liter. — V ljutomerskih goricah je kupil neki gostilničar iz Maribora beli burgundec po 14 din liter ter soč mešanice tudi po 14 din liter, plačano in prevzeto pri vinogradniku.

Tržne cene v Mariboru

Zelenjava. Krompir 1.60 din, čebula 2—3 din, česen 6—12 din, kisló zelje 5 din, kislá repa 3 din, hren 7—9 din, paradizniki 4—8 din kg. — Zelje 0.50—3 din, kumarce 0.50—2.50 din, karfižola 1.50 do 10 din, ohrovt 0.50—2 din, zelena 0.50—3 din, buče 0.50—4 din, glavata solata in endivija 0.50 do 1.50 din, por 0.25—1 din, redkev 0.25—0.50 din komad. — 2—5 rep 1 din, 4—8 zelenih paprik 1 din, 2—6 kolerab 1 din, kupček motovilca, radiča, špinaca, vrtnega korenja, pese, fižola in graha v stročju 1 din, liter luščenega graha 10 do 12.50 din, šopek petršilja in majarona 0.50 do 1 din.

Sadje. Jabolka 5—12 din, hruške 10—16 din, slive 12—14 din, breskve 10—14 din, grozdje 12 do 18 din, celi orehi 14—16 din, luščeni (jedra) 42 do 44 din, kostanj 4—5 din kg. — Liter surovega kostanja 2—4 din, pečenega kostanja 6—8 din, šipka 3 din. Limona 1—1.25 din komad.

Žito. Pšenica 2.75 din, ječmen 2.50 din, koruza 3 din, oves 1.75 din, proso 3.25—3.50 din, ajda 2 din, proseno pšeno 5—6 din, fižol 4—5 din liter.

Mlečni izdelki. Smetana 12.50—15 din, mleko 2.50—3 din liter. — Surovo maslo 34—40 din, čajno 50 din, domač sir 12 din kg. — Jajce 1.50 do 2 din, konzervirano jajce 1.25 din.

Krma. Seno 100 din, slama 70 din 100 kg. **Perutnina.** Kokoš 25—38 din, par piščancev 30 do 70 din, gos 45—60 din, puran 45—80 din, raca 20—25 din, domači zajec 10—40 din.

Meso. Govedina 12—18 din, svinjina 18—22 din, ovčje meso 14—16 din, zajec 22 din, sveža slanina 23—24 din, svinjska mast 26 din, pljuča 10 din, jetra 14—16 din, reberca 18 din, glava 10 din, ribe belice 9—10 din, morske ribe 14—28 din kg. — Ledvice in noge 2—3 din komad.

Moka. Bela pšenična 8—9 din, krušna 4.75 do 5 din, koruzna 4.50 din, ajdova 7.50 din kg.

Sejmi

11. novembra živinski in kramarski: Puconci (namesto 10.), Laško, Marenberg, Oplotnica, Sv. Peter pod Sv. gorami, Smartno ob Paki (Martinovci); goveji, konjski in kramarski: Ormož; svinjski: Središče — 12. novembra tržni dan: Dolnja Lendava; svinjski: Ormož; živinski: Maribor, Ljutomer — 13. novembra svinjski: Ptuj, Celje, Trbovlje — 14. novembra tržni dan: Turnišče — 15. novembra svinjski: Maribor; živinski in kramarski: Gornja Radgona, Poljčane, Vransko; tržni dan za živila in prašiče: Trbovlje — 16. novembra svinjski: Brežice, Celje, Trbovlje; živinski in kramarski: Bogojna.

Drobne gospodarske vesti

Najvišje cene za moko. V smislu predpisa uredbe o odredbah v svrhu preskrbe prebivalstva in vojske s kruhom so bile za področje posameznih banovin določene sledeče najvišje cene moki. **Bela moka:** dravska 723 din, drinska 720 din, dunavska 723 din, moravska 720 din, vrbaska 775 din, zetska 775 din, Beograd 730 din, Zagreb 740 do 750 din 100 kg. **Krušna moka:** dravska 358 din, drinska 360 din, dunavska 358 din, moravska 360 din, vrbaska 403 din, zetska 403 din, Beograd 353 din, Zagreb 365—370 din 100 kg. **Otrobi:** dravska, drinska, dunavska, moravska 180 din, vrbaska in zetska banovina 190 din, Beograd 200 din, Zagreb 180—210 din 100 kg. — V Sloveniji se razumejo cene franko vojvodinska železniška postaja, v drinski banovini franško mlin brez skupnega davka in isto v moravski in zetski banovini.

Cenena koruzna moka za revne kraje. Za prehrano revnih krajev je določena večja količina koruzne moke. Koruza je nabavljena v svrhu oskrbe revnih krajev in se bo dajala v mletje onim mlinom, ki imajo priprave za odvzem koruznih klic, da se bo moka lahko hranila v skladiščih. Koruzne kilce se pa bodo porabile v tovarnah olja za izdelavo olja. Ta moka bo nekaj cenejša kot ostala.

Letošnji pridelek sladkorja. Na podlagi računov strokovnjakov bo letošnji pridelek sladkorne pese znašal v celoti okrog 100.000 vagonov, iz katere se bo dobilo okrog 15.000 vagonov sladkorja. Kakovost letošnje sladkorne pese je dobra.

Nov način mletja. Na merodajnih mestih se po poročilih iz Beograda proučuje vprašanje izpremembe sedanje načina mletja. Predloženo je, da se uvede enotno mletje, in sicer 80%. S tem bi se znatno izboljšala kakovost krušne moke in bi odpadle številne zlorabe. Le nekaj mlinov pod posebnim nadzorstvom oblasti bi dobilo pravico, mleti belo moko.

Razgovori z našimi naročniki

Minimalna mezda za gozdne in druge delavce. H. F. P. C. Od 1. oktobra 1940 naprej mora znašati minimalna mezda nekvalificiranih delavcev, starih nad 18 let, zaposlenih v gozdno-žagarski stroki ali pri predelovanju lesa z izjemo izdelovanja upognjenega pohištva in množinskih predmetov a) v industrijskih podjetjih neglede na kraj, v trgovinskih in obrtnih podjetjih v krajih z več nego 5000 prebivalci, 4.75 din, v trgovinskih in obrtnih podjetjih v krajih z manj nego 5000 prebivalci 4.50 din. Ker niste dovolj točno označili, s kakim delom ste zaposleni, Vas opozarjamo, da znaša minimalna mezda za nekatera dela lahko več ali manj, in sicer v podjetjih pod a) lahko 5.50 din ali le 4 din, v podjetjih pod b) 5 din ali le 3.75 din. Za nekvalificirane delavce, stare pod 18 let, je minimalna mezda manjša, in sicer namesto gornjih 5.50 din le 4.25 din, namesto 5 din in 4.75 din le 3.75 din, namesto 4.50 din le 3.50 din, namesto gornjih 4 din in 3.75 din le

3 din. — Uredba sicer ne določa, da mora biti vsak delavec plačan na uro. Dogovori se lahko tudi akordna mezda, glede te pa je določeno, da ne sme biti manjša nego bi bila minimalna mezda, ako bi bil delavec plačan na uro. — Zakon ne določa, da bi morali imeti daljšo zaposlitev kot osem ur dnevno. Daljšo zaposlitev bi morali dogovoriti z delodajalcem. — Eventualne pritožbe lahko naslovite na Delavsko zbornico v Ljubljani. Razliko med dogovorjeno in minimalno mezdo boste morali iztožiti, ako je delodajalec ne bi hotel zlepega plačati. — Delodajalec Vam lahko brez navedbe razloga službo odpove neglede na to, ali ste organizirani ali ne. Odpovedni rok znaša 14 dni. Izjema velja le za delavske zaupnike. **Odslovlitev od dela brez odpovedi.** M. J. K. 51. B. Delodajalec bi Vas smel od dela odsloviti brez odpovedi le, ako ji pretekel čas, za katerega je bilo službeno razmerje dogovorjeno, ali ako je podan kak tehten (v obrtnem zakonu naveden) razlog.